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Актуальність роботи. Збереження й збагачення рослинного 

різноманіття, інтродукція нових видів і раціональне використання 

інтродуцентів у ландшафтному будівництві разом з автохтонними видами є 

основним завданням дендрологічних парків і ботанічних садів. Саме до таких 

рослин належать представники роду Pyrus L. (Rosaceae). Груша є однією з 

найбільш поширених плодових культур в Україні й у світі, як у промислових, 

так і в присадибних та фермерських садах. Види Pyrus є цінними, медоносними, 

лікарськими та фітомеліоративними рослинами, перспективні для широкого 

використання у декоративному садівництві та полезахисному лісорозведенні. 

Однак переважна більшість досліджень представників цього роду стосуються 

культурних сортів груші. Недостатньо вивченими залишаються особливості 

росту і розвитку Pyrus в Україні, якісні характеристики плодів, потенціал 

регенераційної здатності, питання введення в культуру видів і форм з 

широкими адаптаційними можливостями. Проведення комплексних досліджень 

біолого-екологічних особливостей росту, розвитку, регенераційної здатності, 

розмноження, оцінка декоративності та способів використання в озелененні й 

декоративному садівництві, поповнення колекції рослинами видів роду Pyrus є 

актуальним у теоретичному і практичному аспектах. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень дисертації, їх 

достовірність та новизна. Мета дослідження, яка полягала у з’ясуванні 

біологічних особливостей видів роду Pyrus та сезонної динаміки 

регенераційного потенціалу для розробки й удосконалення методів 

розмноження in vivo та in vitro досягнута повною мірою. 

Винесені на захист наукові положення та висновки, сформульовані 

Н.М. Кучер у дисертаційній роботі, базуються на критичному аналізі 

літературних даних та достатньому обсязі фактичного матеріалу. Загальні 

висновки дисертації з її науковими положеннями є достатньо обґрунтованими, 

а їх результати достовірними. Це забезпечено широким застосуванням у роботі 

сучасних методів дослідження, в тому числі і статистичних, та значним обсягом 

дослідженого матеріалу. Висновки чітко сформульовані, цілком обґрунтовані та 

достовірні, витікають із основного змісту дисертації. 

Наукова новизна роботи. У роботі вперше в умовах Правобережного 

Лісостепу України досліджено біологічні особливості окремих видів роду 

Pyrus. З’ясовано залежність регенераційної здатності від видових особливостей, 

типу живця, віку маточної рослини та застосування рістрегулюючих речовин. 

З’ясовано особливості формування плодоносних утворень, цвітіння та 

плодоношення, проростання насіння. Розширено  колекцію роду Pyrus 
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Національного дендрологічного парку “Софіївка” НАН України. Оцінено 

декоративні ознаки видів Pyrus у колекції живих рослин. Розроблено спосіб 

введення in vitro P. salicifolia Pall. з насіння. Оптимізовано умови, підібрано 

вдосконалені прописи стерилізаторів і модифікації живильних середовищ для 

культивування in vitro експлантів Pyrus. Удосконалено технологію адаптації 

пробіркових рослин Pyrus до умов ex vitro. 

Практична значимість роботи полягає в наступному. Результати 

дисертаційного дослідження покладені в основу розроблених рекомендацій 

щодо насінного та вегетативного розмноження, вирощування та використання 

рослин Pyrus в умовах Правобережного Лісостепу України. Збагачено колекцію 

рослин роду Pyrus на базі Національного дендропарку «Софіївка» НАН 

України, яка включає 19 видів і 7 внутрішньовидових таксонів і 

використовуватиметься для подальшого розповсюдження Pyrus, у селекційній 

роботі для виведення нових сортів, та для поповнення колекцій інших 

ботанічних установ.  

Повнота викладу результатів досліджень в опублікованих працях. 
Результати досліджень Н.М. Кучер викладено у 37 наукових працях, у тому 

числі 3 статті цитовані у міжнародних наукометричних базах даних Scopus та 

Web of Science, 11 статей у фахових виданнях, а також 23 публікацій у 

матеріалах і збірниках тез наукових конференцій. Головні положення 

дисертаційної роботи та результати проведених досліджень достатньою мірою 

висвітлені в опублікованих працях, за змістом та формою відповідають всім 

вимогам. 

Зміст дисертації. Загальний обсяг дисертації становить 308 сторінок 

комп'ютерного набору, з яких основний текст займає 232 сторінок. 

Дисертаційна робота складається зі вступу, шести розділів основної частини, 

висновків, практичних рекомендацій, списку використаних джерел та п’яти 

додатків на 31 сторінці. Фактичний матеріал систематизовано в 20 таблиць та 

ілюстровано 131 рисунком. 

Список використаної літератури нараховує 430 джерел, з них 194 – 

іноземними мовами.  

Структура роботи добре продумана, розділи логічно взаємопов'язані. 

У Вступі викладені актуальність теми; зв'язок роботи з науковими 

програмами; мета та завдання досліджень; наукова новизна одержаних 

результатів; їх практичне значення; відображено особистий внесок здобувача; 

наведено відомості про публікації та апробацію роботи.  

У Першому розділі дисертаційної роботи «Стан досліджень видів роду 

Pyrus в Україні і в світі» здійснено огляд численних літературних джерел, де в 

хронологічному порядку на основі морфологічних ознак показано бачення 

вітчизняних і зарубіжних дослідників щодо історичних аспектів вивчення 

походження і систематики роду Pyrus L., основних морфологічних та 

біологічних особливостей і його географічного поширення. Значна увага 

приділена проблемам посттравматичного регенераційного потенціалу в процесі  

розмноження і культивування Pyrus. Як давні системи класифікації А. Енглера, 
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A.L. Тахтаджяна, так і сучасна APG IV вказують  на належність роду Pyrus до 

родини Rosaceae Juss., підродини Amygdaloideae Arn., триби Maleae Small, 

підтриби Malinae Rev. Авторка відмічає відносну стабільність розташування 

роду Pyrus в межах основних таксонів вищих рангів. Представники роду Pyrus 

нині ростуть у шести з сімнадцяти виділених флористичних областей і 

поширені переважно в країнах Євразії з помірним кліматом і лише у 

південному Китаї досягають тропіків. Первинний ареал Pyrus охоплює зону 

помірного і субтропічного клімату Євразійського континенту та Півночі 

Африки з поширенням вторинного ареалу на Північну Америку, Південну 

Африку та окремі регіони Австралії й Південної Америки. 

Розділ 2 «Природні умови, об’єкти та методика досліджень» містить 

вичерпний перелік джерел, умов та обсягу фактичного матеріалу, який було 

покладено в основу дисертаційної роботи. У розділі представлена морфологічна 

характеристика видів і внутрішньовидових таксонів роду Pyrus в умовах НДП 

«Софіївка». У роботі проаналізовані ґрунтово-кліматичні умови району 

стаціонарних досліджень, детально описані методики досліджень та аналізу 

даних.  

У цілому викладені у розділі методи дослідження не залишають сумнівів 

у репрезентативності та достовірності фактичного матеріалу, покладеного в 

основу дисертаційної роботи Кучер Наталії Миколаївни. 

Розділ 3 «Біологічні особливості розмноження Pyrus» є найбільш 

вагомим за змістом і обсягом у дисертації. На основі аналізу багаторічних 

даних фенологічних спостережень встановлено фенологічні фази 

прегенеративних і генеративних рослин роду Pyrus, виділено на 

морфологічному і функціональному рівні вегетативні і вегетативно-генеративні 

бруньки. Авторкою проаналізовано процес квітування і плодоношення видів і 

сортів роду Pyrus та виділено найбільш врожайні роки. 

Проведені дослідження щодо термінів сівби насіння та його 

передпосівної підготовки і зарекомендована стратифікація насіння впродовж 

90-120 діб. Встановлено, що після 3-и річного зберігання в середньому насіння 

проростало на 20,3 % гірше ніж після однорічного, хоча у P. betulifolia, 

P. caucasica, P. elaeagrifolia, після 3-річного зберігання насіння проростало 

краще ніж після однорічного на 12–34 %.  

Значна увага у розділі приділена вегетативному розмноженню 

P. сommunis і P. salicifolia живцюванням напівздерев’янілими живцями з 

різновікових дерев і встановлено суттєву залежність коренеутворення від віку 

маточної рослини. Позитивні результати вкорінення отримано за застосування 

стимулятора AB-аква. Дисертанткою також отримано високі показники 

приживлюваності живців видів Pyrus за щеплення простим копуліруванням та 

окуліруванням на P. сommunis. 

Отримані у цілому розділі результати дослідження не залишають сумнівів 

у репрезентативності та достовірності фактичного матеріалу, покладеного в 

основу дисертаційної роботи Кучер Наталії Миколаївни. 
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У розділі 4 «Особливості регенераційних процесів у представників 

роду Рyrus» представлено результати вивчення посттравматичної 

регенераційної здатності видів та плодових сортів Pyrus communis. 

Встановлено, що протягом сезону відбувалося поступове підвищення 

регенераційного потенціалу навесні, відносна стабілізація з кількома піками 

підвищеного регенераційного потенціалу протягом сезону і поступове 

зниження у другій половині вегетації аж до повного затухання. Отримані 

коефіцієнти варіації показників регенераційного коефіцієнта досліджених 

представників Pyrus залежно від дати поранення вказують на його великі 

коливання впродовж сезону: 49,84–88,86 у видів та 45,51–88,59 у сортів. 

Аналіз показників посттравматичної регенерації виявив сильну пряму 

залежність від суми опадів за рік (0,94…0,99 urc) і за вегетаційний період 

(0,73…0,87 urc), сильну зворотну залежність від середньорічної температури 

повітря (-0,62…-0,81 urc).  

Розрахунки коефіцієнтів кореляції показників регенераційної здатності та 

окремих метеорологічних показників за період від поранення до загоювання 

ранки або припинення регенераційних процесів виявили тенденцію більшої 

залежності регенераційного потенціалу від коливань середньодобової 

температури повітря у період від поранення до загоювання ранки, ніж від 

решти досліджених показників. 

Періоди найбільшої регенераційної активності можуть бути 

сприятливими для виконання щеплень, живцювання, мікроклонування тощо, а 

також різних технологічних операцій, що супроводжуються травмами. 

У цілому розділ складений грамотно, логічно і послідовно, а тому не 

залишає сумнівів у репрезентативності та достовірності отриманих даних, 

покладених в основу дисертаційної роботи Кучер Наталії Миколаївни.  

Розділ 5 «Особливості регенераційних процесів у представників роду 

Рyrus in vitro» присвячений мікроклональному розмноженню видів і сортів 

роду Рyrus in vitro. Дисертанткою були модифіковані МС-, DKW- та WPM-

живильні середовища шляхом додаванням регуляторів росту у різних 

концентраціях. Проліферація експлантів P. communis найкраще відбувалась на 

середовищі МС-276, у якому базове живильне середовище Мурасіге-Скуга було 

модифіковане додаванням 2,0 мг/л 6-БАП та 0,01 мг/л β-ІМК. Однак 

найактивніше в досліді пагоноутворення P. salicifolia в умовах in vitro 

спостерігали у варіанті, де DKW-середовище було модифіковане додаванням 

2,5 мг/л 6-БАП. 

Проведені дослідження впливу інтенсивності освітлення на ріст і 

розвиток експлантів P. communis і P. salicifolia в умовах in vitro показало, що 

оптимальною була інтенсивність освітлення в межах 1500–2500 лк, що 

забезпечило найвищі показники коефіцієнта розмноження. 

Кращим для ризогенезу P. communis і P. salicifolia було модифіковане 

(додаванням 0,5 мг/л α-НОК) живильне середовище МС-302. 

Авторкою розроблено технологію адаптації експлантів. P. communis і P. 

salicifolia. Ефективність адаптації вкорінених in vitro пробіркових рослин обох 
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досліджуваних видів була краща у варіанті з живильними таблетками 

“Ellepress”, ніж “Джіфі-7”. Рівень приживлення рослин у живильних таблетках 

“Ellepress” досягнув 71,43 % для P. communis та 88,89 % для P. salicifolia. 

Приживлюваність клонів у відкритому ґрунті за такої технології адаптації 

досягала понад 90 %. 

У цілому дослідження у розділі виконані на високому методичному рівні 

і не викликають сумнівів у їх достовірності. 

У заключному 6 розділі «Цінність представників роду Рyrus та 

перспективи їх використання у Правобережному Лісостепу України» 

дисертанткою проаналізовано декоративні властивості представників роду 

Pyrus і зроблено висновок про перспективність використання даної культури у 

плодівництві, садово-парковому господарстві, народній медицині і 

декоративно-прикладному мистецтві. 

На основі експериментального визначення вмісту води, нерозчинних 

сухих речовин, активних іонів водню у плодах Pyrus, авторка рекомендує 

використовувати їх в оздоровчому харчуванні та народній і нетрадиційній 

медицині, для підтримки нормального функціонування організму. 

В цілому, дисертаційна робота Кучер Н.М. добре ілюстрована 

оригінальними фотографіями, основні положення викладені літературною 

українською мовою, з врахуванням сучасної ботанічної термінології та 

номенклатури. Робота добре вичитана і майже не містить граматичних, 

орфографічних та комп’ютерних помилок. 

 

Відповідність змісту автореферату основним положенням дисертації. 

Основні наукові положення, отримані результати виконаного дисертаційного 

дослідження повністю відображені в авторефераті. Звертаємо увагу на те, що 

зміст автореферату відповідає основним положенням дисертації.  

 

Зауваження та побажання щодо змісту дисертації. 

1. Потребують уточнення терміни виконання досліджень, оскільки у 

вступній частині дисертаційної роботи вказано 2011-2017 рр., а на початку 

другого розділу рооботи – 2007-2017 рр. 

2. У науковій новизні доцільно уточнити, дослідження яких саме 

видів роду Pyrus проведено вперше. 

3. В описі хорології P. balansae Decne. (с. 71) дисертантка згадує про 

поширення цього виду в лісах і чагарниках Аджарської АРСР, однак правильно 

було б вказати Аджарської Автономної Республіки. 

4. Словосполучення «Стійкий проти збудників хвороб» правильно 

вживати «стійкий до збудників хвороб» (сс. 85, 132). 

5. Таблицю «6.3.1. Колекція роду Pyrus у Національному 

дендрологічному парку «Софіївка» НАН України» логічно перенести до 

підрозділу «2.2. Матеріали досліджень». 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B4%D0%B6%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%B2%D1%82%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D0%A0%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BA%D0%B0
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6. Держ. СТ 13056.4-67 та 13056.6-75 (с. 93), представлені у підрозділі

розділі «2.3 Методи дослідження» на даний час не діють  в Україні. Також у 

роботі відсутній загальний висновок у кінці другого розділу. 

7. У підрозділах «3.1.1. Фенологічні фази прегенеративних рослин» і

«3.1.2. Фенологічні фази генеративних рослин» терміни проходження фенофаз 

різними видами бажано було б пов’язати з їх географічним походженням видів 

роду Pyrus. 

8. Потребує уточнення вік дерев Pyrus, на яких проводили

дослідження щодо розташування вегетативно-генеративних бруньок (табл. 

3.1.3.1.) 

9. У підрозділі «6.2. Особливості хімічного складу плодів» доречним

було б пов’язати визначений вміст води, сухих речовин та кислотності плодів 

видів і сортів роду Pyrus з оптимальними термінами заготівлі подів з метою 

тривалішого їх зберігання. 

10. У підрозділі «6.3.Характеристика декоративних ознак окремих

Pyrus та перспективи їх використання в дендропарках та озелененні» варто 

було б звернути увагу на використання груші як каркасного (підпірного) дерева 

для створення живоплотів з витких рослин. Даний підрозділ бажано було б 

доповнити даними щодо створення змішаних фітокомпозицій Pyrus з іншими 

листяними чи хвойними деревами та кущами, запропонувати їх схеми. Також у 

цьому підрозділі доцільно представити матеріали щодо агротехніки догляду за 

деревами груші, зокрема, схеми удобрення рослин, технології обрізки та 

стрижки, що актуально і важливо для ландшафтних архітекторів та 

озеленювачів.  

11. У тесті роботи відсутні посилання на додатки А, Б, В, (з цифровими

поряковими номерами) і Г1. 

12. Незважаючи на досить ґрунтовне опрацювання експериментального

матеріалу та наведення значного переліку обґрунтованих висновків, у роботі є 

поодинокі граматичні і технічні помилки: «… або у виходів джерел на гірських 

схилах» (с. 73); «Природний ареал: Середня Азія. дизайні (Васильченко, 1957; 

Колісніченко, 2004)» ( с. 81); «Плоди …, зберігаються не більше 1014 діб…» (с. 

89); «…у P. elaegrifolia…» (с. 117). 

Разом з тим, слід зазначити, що висловлені зауваження швидше мають 

характер побажань та жодною мірою не знижують загального високого рівня 

роботи та не зменшують вагомості отриманих Н.М. Кучер результатів. Слід 

зазначити, що у своїх поглядах на перспективність використання видів роду 

Pyrus Наталя Миколаївна була дуже послідовна, що було висвітлено у 

публікаціях. 

Виконання дисертаційної роботи, яка рецензується, потребувало від 

Наталії Миколаївни знань у багатьох галузях біологічної науки – систематики, 

таксономії, біотехнології, анатомії та морфології, фізіології, карпології, 

фітогеографії, теорії еволюції, володіння методами інтродукції рослин. 

На наш погляд, дисертаційна робота Н.М. Кучер є важливим внеском у 

розвиток біотехнології та порівняльної морфології вегетативних і  






